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A „Kolozsv. Közlöny- 
szerkesztősége. 

Kolozsvárt, 1873. aug. 19-én. 
II. 

A mint tudva van egy bizottság küldetett 

ki, melynek/ feladata javaslatot késziteni az 

egészségügynek háboru esetérei szervezéséről. 

A bizottság megkezdette munkálatát, javaslata 

kész, De nem ugy kell érteni ezt, mint a mely 

paragrafus módjára a legapróbb részletekig 

kiterjed; e javaslat csak általános vezérelve- 

ket foglal magában, csak olyan, mint egy kör- 

Tajz, a részletek kivitele az egyes önkormány- 

zati testekre van bizva 

A bizottság legelőbb is azon általános 

elvet, igazságot mondá ki, hogy a mostani 

egészségügyi szervezet teljesen képtelen meg- 

felelni magasztos czéljának. Miből áll ezen 

szervezéet? Az ugynevezett egészségügyi csa- 

patokból, mely a hadsereg legénységéből ala- 

kittatik Ez a segély elégtelen, mert most, 

midőn a hadszerek tökéletesitése folytán egy 

pár óra alatt ezreket lehet bénává, nyomo- 

rulttá tenni, nem lehet oly nagy számot el- 

vonni a katonaságtól, mely a czél elérésére 

éelégséges volna, mely gyors segélyt volna ké- 

pes nyujtani ilyen helyt pedig a fődolog, 

hogy az rögtön nyujtassék. 

Egy további kérdés az volt, minő szer- 

vezet léptessék életbe. Olyan-e, mint Porosz- 

országban, hol katona parancsra, felsőbb su- 

galomra történik minden, tehát tökéletesen 

centralisálva, vagy hagyjuk itt is az autono- 

mikus életet müködésben, az az fektessük az 

uj szervezetet a decentrálisatióra. A bizottság 

ez utóbbi mellett nyilatkozott, mi inkább is 

megfelel népünk geniusának. 

Poroszországban, a mint tudjuk, lovag- 

rendek végzik az egészségügyi személyzet 

teendőit. E rendnek behozatalát, természete- 

sen mint nobile officiumot, a bizottság is ja- 

vasolja; meg van győződve, hogy bár kaszt- 

szerű lesz ez intézkedés, még sem fog népünk 

ellenszenvvel viseltetni iránta, mert egészen 

más szinben tünnek fel egy olyan rend tagjai, 

kik ingyen végzik a leghumánusabb köteles - 

séget, a legönzetlenebb ember-baráti tettet, 

mint ama középkori rendek, melyek kevés 

kivétellel, mind a szegény nép nyakán emel- 

kedtek. 
Ezek képezik a javaslat főelveit. Látni- 

való, hogy csak általános határozatokat, meg- 

állapodásokat tartalmaz az egész tervezet,csak 

azt czélozza, hogy az önkormányzati testek 

ne tapogatózzanak sötétben; hogy lássák a 
vezérelveket, melyek szerint e nagy kérdés 

legszerencsésebben megoldandó lesz. A me- 

gyáken és városokon van tehát most a sor, 

: hogy megmutassák, hogy nem haszontalan 
lim-lom kezökben az a sokat emlegetett auto- 
nomia. 

S§ok panaszt hallottunk az utóbbi időben 
az önkormányzati jog megnyirbálásáért. Im ! 

itt a tér, hol maradandó érdemeket szerezhet- 
nek maguknak az önkormányzati testek Ra- 
gadják meg ez ügyet; ez tisztán a humanis- 
mus kérdése, a ki ez ügyben valamit teszen 
emberbaráti kötelmet teljesit. Sőt többet! 

Van-e valaki, kit a háboru iszonyai kö- 
zelebbről ne érdekelnének. Bizonyára nines. 

Az általános védkötelezetség behozata- 
lával a véradó megszünt a szegény osztály 
terhe lenni, ma a megsebesülések rokoni, ba- 
ráti viszonyokat tesznek még sajgóbbakká, te- 
hát senki sem mondhatja, őt nem érdekli. 

A központi nagyobb lapok már panaszol- 
kodnak is a megyékre, hogy agyon hallgatják 
e kérdést, valamint a helyi organumokra is. — 

Nézetünk szerint egy kissé elsietett e pa- 
nasz. Gondolják meg oda fenn, miben szen- 
ved egész hazánk. Gondolják meg, hogy a cho- 
lera iszonyai legkevésbésem alkalmasok a nyu- 
godt, higgadt tárgyalásokra. 

Most, midőn e vész oly rettentő nagyság- : 
ban sujt mindnyájunkat, nem lehet csodálkoz- 
ni, ha nem érünk rágondolni ama másikra, 
mely még nines közel, s adja isten, soká ne is 
legyen. Nagy bajban, nagy veszélyben, ha 
rendes teendőnket nem tudnók végezni, még 
azon sem lehetne csodálkozni. 

Megvagyunk gyöződve, a rendes körülmé- 
nyek beálltával tudni és [teljesiteni is fogják 
megyéink, városaink kötelességeiket. 

A közoktatás ügye az észak-ame- 
rikai államokban. 

(A Journal des Debats után.) 

(Ezen ismertetés Hippeau tollából ered.) 

Második czikk. 
Láttuk, hogy a vegyes iskolákon kivül létez- 

nek külön főiskolák is a fiatal leányok számára. A 
Wassar-főiskolában, az egyesült-Allamok legszebb 
főiskolájában, a fiatal leányok semmi tekintetben 
sem látszanak alábbvalóknak az ugyanazon koru 
fiatal embereknél, bárminő legyen is a tanulmányok 
azon neme, melyre szentelik magukat. Ezen főis- 
kola 1861-ben alapittatott Wassar Máté nevü gaz- 
dag serfőző által, nagy bőkezüséggel s kitünő egy- 
szerüséggel. 

„Ő gondosan kiválasztott 28 igazgatót, kik- 
nek kelle képezniöők a felügyelen irodát (board of 
troustees) azokat 1861. febr. 26-án összegyüjté 
Pongkeepsie város egyik nyilvános termében, s 
miután meghatottsággal kifejté előttük ama czélt, 
melyet maga elé tüzött, midőn ama művet létesité, 

melyet hazafiságukra bizott, egy ládát nyujtott át 
nekik, melyre, mig beszélt, kezét támasztá. E láda 
különböző értékpapirokban 500,000 dollárnyi ösz- 
szeget foglalt magában. Ezen, egy egyszerű serföző 
által saját honának tett adományozással épült fel, a 
Tuileirák palotájának mintájára egy oly ház, mely- 
nek nagyszerüségét egyetlen közoktatási intézet 
sem érte el se az ó-, se az uj-világban, s ezen ház 
egy fiatal leányok főiskolája. 

Több, fiatal leányok számára szánt felsőbb ok- 
tatási intézetek Amerikában méltó hirességet élvez- 
nek. Hippeau még dicsérettel idézi elő a brooklyni 
Paccer collegiate institutét és a Rutgers femal col- 
legét New-VYorkban. 

Crittenden az Egyesült-Államok egyik leg- 
ügyesebb tanitója igazgatja az előbbit, mely Pac- 
cer asszony bőkezüségének köszönheti létezését. 
A ház 500 ezer frank értékkel bir, s az összes 
osztályi tárgyak 40–50 ezer franknyi áron sze- 
reztettek meg. Arra évenkint 228 ezer frankot 
költenek, mely összegből 124 ezer frank a ta- 
nárok fizetéseire fordittatik. A főnök fizetése 18 
ezer 750 frank. Az intézet 1868. oktober hóban 
750 növendéket számitott, kik három osztályt ké- 
peztek: az előkészitő osztályt, a főiskolai osz- 
tályt, az akademiai osztályt; 156 növendék foly- 
tatá a latin tanfolyamot, 140-en tanulták a franczia 
nyelvet. 

Hippeau látogatása alkalmával mindnyájan 
együtt a Marseillaiset kezdték énekelni. Azon sa- 
játságok közt, melyek őt meglepték, kiemeli azon 

kozás sokat tehet arra, hogy a fiatal lányoknak s a 

séggel emeltetett ki mistress Troloppe által, annak 
hatályosabb módon kellazok értelmi kifejlődését elő- 

mául. 4 

általuk lakott kis városban, a hol részesülhetnének 

előszeretetet, melyet a legelőrehaladottabb növen- 
dékek a tudományok tanulmánya s névszerint a 
mértan s algebra iránt nyilvánitnak. Az akademiai 
osztály felsőbb osztályában Milton ,„Elvesztett pa- 
radicsom*-ának olvasásával foglalkodtak. A tani- 
tónő a növendékek egyikét megkérte, hogy méltá- 
nyolja Milton politikai eljárását; I Károly halála 
alkalmából azt kérdé tőle, hogy miként gondolko- 
dik ezen eseményről? s növendék nem válaszolt. 
—Egy másik bátrabb növendék azt mondá, hogy 
I Károly megérdemlé a halált, mivel megsérté hona 
törvényeit. Ezen válasz kielégitni látszott a többi 
növendékeket. Azonban azok egyike fölkelt s azt 
mondá, hogy ő részéről föltétlenül kárhoztatja a 
halálbüntetést, s hogy sokkal helyesebb lett volna 
I. Károlyt számüzni, vagy őt fogságban tartani, mint 
őt lefejeztetni. 

„Ugy látszik — hozzáteszi Hippeau - hogy 
ha én nem lettem volna jelen ezen vitatkozáson, 
az még hosszabb ideig tartott volna, s hogy mind- 
egyik növendék melegen védelmezte volna vélemé- 
nyeit. Ama fiatal leány, ki oly szigorunak mutatta 
magát az angol király iránt, 17 éves és a másik 
19 éves volt. Én jelen voltam az amerikai iskolák- 
ban a legszokottabb gyakorlatok egyikén, melyek- 
ben a legelső évek óta azt hiszik, hogy hasznos 
dolog a gondolat számára meghagyni a magát 
szabadon kifejezés jogát, melyekben a tanitó fi- 
gyelmeztet, tanácsol s igazgat; de nem hiszi, hogy 
neki joga lenne saját eszméit s érzelmeit másokra 
rászabni. Nem lehet tagadni, hogy ha az egyéni 
értelemre s a szabad vizsgálatra való ezen hivat- 

fiatal embereknek tulzott önbizalmat, s néha oly 
elbizakodottsági modort adjon, mely elég keserü- 

mozditnia, mint ama dogmatikus oktatás, mely oly 
sokáig a tanitó szavát állitá fel az igazság criteriu- 

Hippeaunak az Egyesült-Államokban tartóz- 
kodása alatt a craw-fortswillei fiatal leányok Indi- 
ana államban a Wabash főiskola igazgatójához, azon 
kérelmet intézték, hogy engedtessék meg nekik an- 
nak tanfolyamait, bevégezni. : 

„Ezen intézet, mondák ők, az egyetlen az 

a felsőbb oktatásban, melynsk fontosságát felfog- 
ják. Ők, ha csak kénytelenek nem lennének, saját 
családjaik vagyonával arányban nem álló költsé- 
geket tenni, nem mehetnének azt felkeresni a tá- 
vol városokban létező főiskolákba vagy iskolákba. 
Saját szülővárosuk keblében egy mindazzal eltá- 
tott intézetet találván, mely egy teljes oktatási 
tanfolyam előnyeit nyujtá nekik, feljogositva hi- 
szik magukat azt felhasználni.4 A kérelmük ellen 
felhozott összes ellenvetésekre szilárdsággal azt 
válaszolák, hogy a vegyes iskolák elve több ál- 
lamban már régóta alkalmazva volt; hogy In- 
diana államban két, a Wabash-főiskolánál fonto- 
sabb főiskola különbség nólkül megnyitá tanfo- 
lyamait a két nembeli növendékek előit. A fiatal 
leányok óhajtásai elégtételt nyertek. Egyébiránt 
nem kell rajta csodálkozni, hogy Amerikában dia- 
dalmaskodik a nők felsőbb oktatásának ugye, mi- 
dőn ugyanezen kisérleteket látjuk megtétetni azon 
országban, hol talán az egész világon legkevésbbé 
vártuk volna, hogy azokkal találkozzunk : Oroszor- 
szágban. 

Mig a wabashi fiatal leányok kérelmüket szer- 
keszték, Stuart Mill a következő levelet irá a szt.- 
pétervári hölgyekhez, kik szintén a két nem számá- 
ra az értelmi miveltséghez való egyenlő hozzáfér- 
hetést kivánnak : 

Bámulattal vegyült gyönyörrel értesültem, 
hogy Oroszországban eléggé felvilágosult s eléggé 
bátor nők találkoztak arra nézve, hogy saját nemük 
javára részvételt kivánjanak a magasabb történelmi, 
physiologiai és tudományos oktatás különböző ágai 
ban, ideértve a gyakorlati orvosi tant is, s hogy 
ezen ügy számára fontos támaszokat nyerjenek meg 
a tudományos világban. Ez az, a mit folyvást nő- 
vekvő hévvel kivánnak, anélkül, hogy azt megnyer- 
ték volna a felvilágosultabb egyének Európa többi 
tartományaiban. Hála önöknek hölgyeim, Oroszor- 
szág azokat talán megelőzendi; ez annak bizonyi- 
téka lenne, hogy az aránylag uj polgárosodások 
néha a régieknél még előbb létesíték a nagyjavitá- 
sokat. A két nemnek az értelmi műveltséghez való 

szóval sokat igazit. –Mindig könnyü reggelit ves 

egyiknek télságos jósága, a másiknak 

társalgása füszerezze az étkek 
egyszerü, de nem fösvénységből, 
szempontból. 

maticus okleveleket átolvassál 

nézve, a mi bizonyosan már magában is eleg 
ajánlat lenne, hanem még az egyetemes pol 
dásra nézve is. Én mélyen megvagyok ró gy 
ve, hogy e nélkül a férfi nem erkölcsi és értel 
ladása nagyon ki lenne téve a megállapod 
szélyének, először is azért, mivelsemmi em 
tesitheti az anyákat gyermekeik nevelésére n 
s továbbá azért is, mivel az ember élettársa jelle 
nek s eszméinek magára az emberre való efolyá 
nem lehet jelentéktelen; szükséges, hogy a nő 
előrehajtsa, vagy pedig azt visszatartóztassa. 
jes szivemből helyeslem önök s azon ; 
egyének törekvéseit, kik azokat támogat 
mitok ama kitartásra, melynek önök már 
ványát adák, mint annak biztosítékára, hogy 
nem fognak elcsüggedni, s hogy minden eszk 
tal érvényesitendik saját ügyük jogosságát, 
felvilágosultság századában kevés idő alatt biztosi- 
tott sikert igér. 

Sziveskedjenek hölgyeim elfogadni nagyrabe- 
csülésem és élénk rokonszenyem őszinte kifeje- 

Stuarf Mill J. 
Tudjuk, hogy legközelebb egy hasonló s 

dékkal szervezett társulat alakult meg Angliában, 
hogy másrészről ezen igen komoly s igen gyakor- 
lati szellemű országban a nőknek a választói mél- 
tóságra bocsátása melletti mozgalom naponkint 
nagyobb kiterjedésű és belterjes lesz. Az alsó 
ban már is 60 szavazatot lehet összeszámitni az 
ezen szellemben Bright Jakab, a hires reformator 
testvére által előterjesztett javaslat mellett. A con- 
servativek nem nézik rosz szemmel ezen ja 
tot s nem ok nélkül remélik, hogy ha az jól foga 
tatnék a többség által, az ő pártjok ebből tetemes 
előnyöket nyerne. 

CFolyt. köv.) - 

Avignon, 1868. decz. 18. 

A 76 éves Thiers életrendszere 
Télen nyáron korán reggel 6 órakor kél fel 

délig dolgozik. A munkát mindíg élvezetnek tekin- 
!i. Könyvei között boldog. — Barátait és a hivatalos 
látogatásokat délben fogadja, ez időtájban lehe 
legkönnyebben bejutni hozzá; a hosszadalmas be 
szélgetést nem szereti, időpazarlásnak tekinti,kevé 

magához. Egészsége kitünő, Két órától félh: 
tál vagy látogatásokat tesz. keldő a 

Felesége nagyon uralkodik fölötte, de az 
igen kellemes, és nyugodt családi életet élnek, 

kedély 

modora tökéletes öszhangzást alkot. 
Délután hat órakor Thiers mindig ha 

köpenyeget vesz magára, a kandalló elé ül 
vagy más fél óra hosszat valszik. — Ekakor 
inasa felöltözteti, a salonba megy, hol néhány 
rátja várja. A társalgás élénk, Thiers hallga 
figyelmét egy szó sem kerüli ki, az adatok e 
gyüjtője minden érdekes ujságot megjegyez 
gának. mevge nolkmim 

Mielőtt lefeküdnék, azaz tizenegy ór 
geli egy óráig dolgozik. -Negyven év óta ez na 
ról napra igy megy.... Neje gondoskodi 
ebéd ideje alatt nehány kedves ösmerős ke 

R 

A kik azt hiszik, hogy Thiers 
fogalmazókat azért tartja, h 

azok csalódnak. Thiers min 

titkárainak egy sort sem 
A köztársaság v 

elegáns, de olvasható. 

kel, és rögtön dolgoz 
kozások rendesen délel 

egyenlő hozzáférhetése fontos dolog nemcsaka nőkre 



a magy. kir. hon- 

elmi miniszterium működ
ésé- 

ről 1867–1872. 

niszter megbizásából hivatalos adatok 

pján irta Asbóth János, ma
gy- kir. honvé- 

delmi miniszteri titká
r. 

asítás a véderőről szóló 1868-ik évi
 XL. 

törvényezik végrehajtása
 tárgyávan. 

A védtörvények által a mi
nisteriumra három- 

eendők legsürgősebbike
 volt, részletes utasi- 

csátani ki az 1868. évi XL. t. oz. végrehaj- 

gyában. 

Ebbeli feladatának egy 331 olda
lra menő ter- 

elmes nyomtatványban tett elege
t a ministerium, 

nyomtatvány még az 1869-ik év elej
én lőn 

rebocsátva. 
Magában foglalja a valamennyi érdekelt által 

nyelhető minden utbaigazítást, magának a tör- 

nynek előrebocsátása után tüzetesen tárgyalja 

sen a következőket : 

I Védkötelezettség, hadkötelezettség, szolgá-
 

lati kötelezettség. 
II. Területi 

tési ügyekben. 

felosztás, hatóságok hadkiegészi- 

1I. A rendes ujonczállitás végrehajtásának 

előmunkálatai. A hadkö elezettek összeirásának 

alapelvei. Eljárás az összeirásnál. 

IV. Sorshuzás; sorshuzási eljárás; sorshuzási 

és állitási lajstrom. 

V. Az ujonczok és a póttartalék hadjutalékai
- 

nak felosztása, a besorozottak, illetőleg az áthelye- 

zettek betudása a hadjutalékba. 

VI. Ideiglenes mentesség a hadkötelezettség 

s fölmentés a tényleges szolgálati kötelezettség 

alól. 
VII. Az ujonczállitás lefolyása. 

VIII. Utóállitások. 
IX. Fölülvizsgáló bizottság. A rendes állitás 

költségei. 

X A be nem sorozott ujonczok szolgálati vi- 

szonya és besorozása. 
XI. Jutalék-leszámolás. 

XII. A rendes ujonczállításra vonatkozó jelen- 

jaikra, valamint fegyelmi ügyeikre és kihágási 

eseteire, elbocsátásukra, szabadságoltatisukra, az 

állandó hadsoregből a honvédségbe való átlépé- 

sökre s abba visszalépesükre, polgari szolgálatba 

való átlépésükre, és a honvédszolgá'atba val
ó visz- 

szalépésükre, adóssági és hazassági ügyeikre, ne- 

messé tételükre, kitüntetésükre és méltóságra eme
- 

lésükre, vonatkozó minden úgy. 

II. csoport. Egy ministeri tanácsos 

3-ik osztály: 1 osztálytanácsos, 1 titkár, 3. 

fogalmazó 2 segédfogalmazó. A hadsereg és hon- 

védség kiezészitésére vonatkozó ügyek. Elboc
sá- 

tások, szabadságolások, felmentések, házassági 

engedélyek A védtörvény elleni vétségek bünte- 

tése. Kivándorlás A legénység nyilvántartása és 

behívatása A bujdosók és szökevények körözte- 

tése. A szökevények által téritendő ruha- é
s fogy- 

veráltalányoknak és az azok elfogatásáért járó 

dijaknak behajtása. A póttartalékba és honvéds
ég- 

be való áthelyezés. 
4-ik osztály: 1 osztálytanácsos, 1 titkár, 1 

törzshadbiró (őrnagy), 1 fogalmazó, 1 segédfo- 

galmazó. Az állandó hadsereg elhelyezése és be- 

szállásolása körüli tárgyalások és a honvédség el- 

helyezése. Katonai monetekre és vonulás
okra szük- 

séges előkészületek. A honvédségnek törvény el
- 

lenébeni összeütközései és kihágásai. Az 1-ső 

osztálylyal egyetértőleg intézkedés a honvédségnek 

a közrend és bátorság fenntartására és helyreálli- 

tására való alkalmazása iránt. 

III. csoport. Egy miniszteri tanácsos. 

5-ik osztály: 1 osztálytanácsos, 1 titkár, 1 

fogalmazó, 2 segédfogalmazó. Minden fekvő va- 

gyon, jótékonysági, nevelési és egyéb alapitvány 

tőkéjének kezelése és az azok feletti felügyelet, 

valamint az ezek körül alkalmazott egyének ügyei. 

Hadkár és fegyvergyakorlatok alkalmával okozott 

károk téritése. Az állandó hadsereg élelmezése, 

ruházata és felszerelésének beszerzési ügyeit ér- 

deklő csödhirdetés, épitkezések, előfogati ügyek. 

A Horvátorszázban és Erdélyben létező csendőr- 

ség összes közigazgatási ügyei, a me
nnyiben ezek 

nem a belügyministeri teendőkhez tartoz
nak. 

6-ik osztály: 1 osztálytanácsos, 1 titkár, 1 

törzservos (őrnagy), 2 fogalmazó, 2 segédfogal- 

tések és beadványok. 
KIII Büntetési és ellenőrzési határozatok. Al- 

litás hivatalból. 

KIV. A katonai középintézetek növendékeinek 

besorozása. 
V. A három évi önkéntes sorhadi szol- 

gálat. 

KVI. Az egyévi önkéotes sorhadi szolgálat. 

VII. A katonák felmentése a tényleges szol- 

gálati kötelezettség alól. 
XVII. Athelyezés a tartalékba és a honvéd- 

ségbe. 
XIX . Elbocsátások. 
X. A póttartalék állománya és nyilvántartá- 

sa. Családi tekintetekből fölmentettek és olbocsá- 

tottak nyilvántartása. 
XXXI. Katonáváltsági kötelezettség. 
MI, A miniszterium végleges szervezése. 

Azon nagyfontosságu és tágas hatáskör, me- 

lyet a védtőrvények a m. kir. honvédelmi miniszte- 

rium elé szabtak, most már elodázhatlan szükséggé 

tette a miniszterium azon ideiglenes szervezetét, 

melyet felállításakor akkori szük s szabatosan mog 

nmem állapitott hatásköre mellett nyert, gyökeresen 

átalakitani s tetemesen megbőviteni; halaszthatat- 

lan szükséggé tette szóval a miniszterium végleges 

szervezését. t 

E szervezés a védtőrvények szentesitése után 

azonnal foganatba vétetvén, az 1869-ik év elején 

a következő alakban már életbe lépett : 

Éfnöki osztály. AÁllamtitkár, 1 titkár, 1 őrnagy 

vagy alezredes, 1 fogalmazó, 1 segédfogalmazó, 

1 irodatiszt, 1 irnok. A honvédelmi minis teriumban 

alkalmazott minden egyén személyes ügyei. Az el- 

nmnökség czimezete alatt beérkező miaden ügydarab, 

a mennyiben annak tartalma kizárólag a miniszter 

által veendő tudomásul. Végre mindazon tárgy, 

melyet a miniszter magának tart fenn és rendelkezés 

azok felett, melyek több osztály teendői közé tar- 

toznak. 
I. csoport. Egy honvédezredes, (rendszerinti 

fizetéssel, mely anynyira egészittetik ki, hogy egy 

miniszteri tanácsos fizetéseig terjedjen.) 

1-ső osztály: 1 alezeredes vagy őrnagy, 2 

százados, 1 főhadnagy, 2 alhadnagy. Minden a 

onvédség harczképességére, gyors mozgósitásara 

meneteire vonatkozó rendelkezés. Az orszáznak 

illapotba való helyezése körüli halályos intéz- 

mletőleg közreműködés, mihelyt a honvé- 
ministerium ez iránt a hadsereg főparancs- 

és a közös hadügyminiszteriummal közlendő 

bocadvány, időszaki kimutatás és közlés. 

onvédség összes létszámának nyilvántartása. 

onvédség időszaki fegyvergyakorlatai és kü- 

a honvédség kiképeztetése feletti rendel- 
ségnek bárminemű szolgálatra 
alkalmazása. Végre szervezeti 

, 2 alhadnagy. A honvédtábor- 

jesz sekre, rang és állási viszonyokra, fize- 

pótlékaikra, nyugdijazásukra és kegydi- 

Ital megkerestetik. A honvédséget ér- 

alezeredes vagy őrnagy, 1 szá- 

tisztek kinevezésüket érdeklő 

mazó. A honvédség ruházata, felszerelése és fegy- 

verzetének beszerzése és nyilvántartása, a ho
nvéd- 

ség élelmezése és az erre vonatkozó csődhirdeté- 

sek és szerződések. Rokkauttá vált honvédtisztek 

és legénységnek tápintézetekbe elhelyezése. A h
on- 

védségnél alkalmazott alsóbbrendű polgári 
tisztvi- 

selők személyes ügyei. A honvédséz dijazása, i
lle- 

tékei, jutalmazásai és annak alapitványokban ré- 

szeltetése. A honvédlegénységnek polgár
i allomá- 

sokra való előjegyzése, ajánlása és nyilvántartása. 

A honvédség összes pénztári ügyei és beszálláso- 

lási költségei. A honvédaltisztek és közlegények 

özvegyei és árváinak ellátása. A téritések és kö
ve- 

telések elengedése, és egyáltalában minden térité- 

si ügy. Előfogati és szállitási költségek. Lov
ak vá- 

sárlása és eladása. Számadási és ellenőrzési
 ügyek. 

A honvédség feletti orvosi felügyelet és minden 

egészségügy. A honvédelmi miniszterium, valamint 

a honvédség évi költségelőirányzatának 
elkészitése. 

Magától értetőleg ezen teendők az I. c
soport osz- 

tályaival egyetértőleg teljesitendők. 

Az iroda főigazgatóságával azon miniszteri 

tanácsos bizatik meg, ki egyszersmind a III. cso- 

port főnöke. 
Számvevőség. 1 igazgató, 

számtiszt és 6 járulnok. 

Segédhivatal. 1 igazgató, 2 aligazgató, 6 

irodatiszt (annak betudásaval, ki az elnöki osztá
ly- 

ban alkalmaztatik), 2 irnok (az elnöki osztályb
an) 

1 kapus, 6 szolga, 2 segédszolga és 1 kőnyom- 

dász 2 segéddel. . 

Az ezen szervezetben rendszeresitett állomá- 

sok annak életbe lépte után azonnal nagy részt
 be- 

töltettek és ekkor lön Kerkapoly Károly képviselő 

államuitkárrá, Szende Béla, Aradmegye főispánja 

miniszteri tanácsossá és Ghyezy Béla cs. kir. mér- 

nőkkari őrnagy m. kir. honvédalezredessé és az 

első csoport (katonai osztályok) főnökévé kine- 

vezve. 
Mindjárt itten megjegyezhető, hogy utóbb a 

I1-ik minisztertanácsosi állomásnak Csengery Imre 

kinevezése által történt betöltésekor a II. III. cso- 

port, valamint a IV. és V. osztályok számai egy- 

mással felcseréltetvén, a III. és IV. osztály Csen- 

gery minisztertanácsos (II-ik) az V. és VI. Szende 

minisztertanácsos (III-ik ) csoportjába osztattak. 

2 számtanácsos, 6 

A Kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara 

1873 julius 9-én tartott XXXI-ik rendes ülé- 

sének jegyzőkönyvéből. 

A titkár előadja, hogy az elnökségtől vett 

megbizása következtében m. 17-én a helybeli két 

pénzintézet elnöke br. Bánffy Albert ur és Kolozs- 

vár egyik országgyülési képviselője mlgs Hajós Já- 

nos urral együtt a pénzügyminiszter ur ő nmltságá- 

nál kihallgatáson volt, a melyen kérelmezte, hogy 

a kolozsvári kereskedelmi kamara-kerület pénzinté-
 

mely iránt a nemzeti bankkal az alkudozások épen 

akkor folytak. A kérést indokolta azzal, hogy a 
ka- 

mara-kerület pénzintézeteit a jelen börzeválság csak 

indirecte sujtja ugyan, mert az itteni intézetek som 

zeteire is legyen tekintet azon hitel-nyujtásnál, a 

alapitásba, sem börze-játókba nem elegy
edtek, sőt 

a pesti és becsi piaczon élvezett hitelük
et sem vet- 

(ék tulságosan igénybe, de az uralkodó országos 

bizalmatlanságnál fogva leginkább annak vannak 

kítéve, hogy a felek az elhelyezménye
ket mondják 

fel,s az intézetek e miatt kénytelenek a h
itelt a kü- 

lönben is szorongatott iparos és keresk
edelmi kö- 

töknél szoritni meg. Mi tehát nem az i
ntézetek állá- 

sának biztositása a mi hála istennek kér
désben sem 

forog - hanom az ipar és kereskedés legközvet- 

lenebb érdeke szempontjából kérjük a kormá
ny tá- 

mogatását a hitelnyujtásban, a melyre annyi
val több 

igényünk lehet, mert a mint ő nmltga e tekintet
ben 

már előbb tett irásbeli panaszunkból is meggyő- 

ződhetett, e kamara-kerület maig sincs azon sze- 

rencsés helyzetben, hogy a nemzeti banktól
 filialét 

birjon, s ennélfogva annak előnyeit a mult időkben 

sem élvezhette. — A pénzügyminiszter ő n
mltga a 

a küldöttséget kiváló előzékenységgel fogadta, utalt
 

arra, hogy épen akkor folytak az értekezletek a 

hitelnyujtás feltételei s módozatai felett, valamint 

azon javaslatra,a melya budapesti kereskedel
mi ka- 

mara kebelében tanácskozó pénztekintélyek részé
ről 

a nemzeti bankhoz épen általa lesz juttatandó, s a 

mely mind a főváros, mind e vidék hiteligényeire tekin
- 

tettel van. Nézete szerint e lépések eredmén
ye be- 

várandó, s igérte, hogy a megállitandó módozatok 

korlátain belől a vidéki pénzintézeteket a hiteln
ye- 

rés tekintetében, valahányszor a tett lépésekről 

hozzá jelentést tesznek, egész tekintélyével támo- 

gatni kész. 

Addig is azonban, a mig a czélszerübb el- 

járási mód meg lenne állitva, mint kedvező ered- 

ményt adta elő, hogy a nemzeti banknál sikerült 

kivivni azt, hogy oly helyekről, a hol bank-filiale 

nem létezik, a bécsi vagy pesti házak vagy inté
ze- 

tek utján benyujtott váltókat a nemzeti bank a 

nélkül számitolja le, hogy ez által a benyujtó hite- 

lét a megszavazandó összeg terhelné. Arra nezve 

is teljes biztatást nyujtott ő nagyméltósága, hog
y a 

bank-fiókok szervezésénél a kolozsvári kamara- 

kerületre mulhatlanul tekintettel lesz, miután a je- 

len krizis alkalmával tűnt ki leginkább a fiók-inté- 

zetek nagy hiánya. 

A gyütés a titkár jelentését s az elnökség ez 

ügyben tanusitott gondoskodását azon további 

megbizással vette tudásul, hogy a hitelszerzés te- 

kintetében szükségesnek mutatkozó lépéseket to- 

vább is minden közgyülési ujabb határozat nélkül 

tegye meg. Egy uttal azonban határozatba ment, 

hogy a bank-fiók felállítását ujabban és sürgető
leg 

kérelmezze a kamara, s a szigortó-bizottság fel- 

állitása iránt minden lehető közremüködését ajánl- 

ja fel. 
Titkár jelenti, hogy távollétében az országos 

végrehajtó bizottságtól az ő nevére czimezve, de a 

kamarához, mint kiállitási fiók-bizottsághoz azon 

értelmű átirat érkezett, hogy az országos gyüjté- 

sekből e kamara részére két ösztöndij lőn megál- 

litva 200–200 frttal, s felhivatott a kamara, hogy 

nevezze meg azon jó igyekezetű ipar- vagy szel- 

lem-munkásokat, a kiknek ez utazási költség ki- 

szolgáltatandó volna. A kijelölésre mult hó 25-ke 

határidőül levén kitüzve, miután a titkár ez időben 

hon nem volt, az átiratot csak azon hó 28-án le- 

hete felbontani, s az elnökség azonnal visszairt, 

hogy a kamara az általa nem okozott tévedés
 miatt 

a határidőt meg nem tarthatta, de a felajánlt ösz- 

töndijakhoz igényét köszönettel fenntartja, s annak 

felhasználása iránt határozatát legközelebbről elő 

fogja adni. 

A gyűlés határozata szerint a végrehajtó bi- 

zottságot a kamara felkéri, hogy a megizért 400 

frtot sziveskedjék rendelkezésére bocsátani mert 

azt 4 ösztöndijra osztva oly módon szeretné k
iosz- 

tani, hogy a választásnál a saját gyüjtéséből szár- 

mazott 1500 forint felosztásánál kimaradó iparos 

segédekre és szellemi munkásokra tekintettel le- 

héssen. 

Kellemes tudásul vette a gyülés, hogy a hon-
 

védek felszerelése ügyében a mult ülésből lett fel- 

terjesztésének azon lényleges eredméenye tapasz- 

talható, hogy a felszerelési czikkek egy részének 

készítésével egy helybeli vállalkozó lőn megbizva, 

s ennek következiében egy évek óta pangó 

iparágnak lendület adva. A gyülés a m. kormány 

ez intézkedését kezességnek tekinti arra nézve, 

hogy a felszerelési czikkek szállitásával lassanként 

a hazai ipar lesz megbizva, ha e kisérlet — a mi
nt 

biztosan várni lehet — a kincstárra nézve minő- 

ség és árak tekintetében kedvezőleg fog kiüt
ni. 

Elnök ur indítványára a gyűlés a titkárnak 

egy havi szabadságidőt s 500 frtot szavaz meg a 

bécsi kiállitás tanulmányozása czéljából. 

Nevezések a kolozsvári 1873. évi 

versenyekre. 
Második nap. 

Vasárnap, september 28-kán. 

1. Ivadékverseny, 1869-ben elletett lovak 

számára. Távolság 11/, mfld. Teher 110 font; 

kancza és heréltre 3 fonttal, félvérre még 
5 fonttal 

Kevesebb. Tét 10 arany. F. v. f. Nincs csikó, nincs 

nevezéssel. 1. B. Weselényi Béla — M
ay-Fruit a. 

Forbidden Fruit a, Teddington. 2 ugyanaz — a 

Forbidden Truit a. Alma. - Nincs csikó. 8
. Tisza 

László — a. Nyirbátor a. Bramah Putrah. —
-Nincs 

tétel. Inditványozó Tisza Eászló. — Elzárva 12 

csikó. 4. Ugyanaz félvér p. m., a. Nyirbátor a. Pir- 

ka. 5. Ugyanaz — a. Nyirbátor a. Radv ny. — 

Nincs csikó. 6. B. Wesselénvi Bela — a. Mincio a. 

Jenny. — Nincs Csikó. 7. Gr. Bethlen 
Sándor — 

a. Sólyom a. Vielka. – Nincs csikó 8. Ugyanaz 

a Solyóm a. Lionem (?) - Nincs csikó. 9. 

Ugyanaz — a. Karnival a. Harizs. 10. 
B. Bánffy 

Adám — a. Filades a Pálma. 11. Ugyanaz. 

a. Pylades a. Duchesse. 12. B. Weselényi 

B. - a. Rapid Rhore a. Buttercup. — Nincs csikó. 

M. Erdélyi dij. Futhat-minden Erdélyben 

elletett és felnevelt félvér ló Távolság 3 mertf. 

Teher 3 évesre 104, 4 évesre 125, 5 évesre és 

idősbre 130 font, ménre 3 fonttal, egy 500 frtos 

dij nyerésére 5, két ily vagy egy nagyobb dij 

nyertesére 8 fonttal több. Tét 100 frt, fele bánat, 

Tét- és bánatöszseg fele a 2-ik ló6. —–2 neve
zés. 

1. Br. Bánffy Albert id. pej, félvér kanoza Babám, 

ap. Gambia 2. Br. Wesselényi Béla : Etelka id
. peij, 

félvér kancza, ap. Viola. 

m Gátverseny. Futhat minden Erdély- 

ben elletett és felnevelt ló. Távolság 2 és 1/y mfd. 

9 négy láb magas gáttal. Teher 3 évesre 120, 4 

évesre 138, 5 évesre és idősbre 143 font, ménre 

3 fonttal, telivérre T fonttal több. Lóra, mely gát- 

vagy akadályversenyben még nem indult,
 5 fonttal 

kevesebb. Üzleti lovar 7 fonttal többet. Tét 25353 

frt, fuss v. fizess. 2 nevezés 1. Wesselén
yi Béla.: li 

Etelka, id: pej, félvér k. ap. Viola 8. Ugyanaz m 

Donna 2 év pj. k. a: Doncaster a. Buttercup. 

IV. Egyleti dij 50 arany. Futhat min- 

den magyarhoni ló. Távolság 2 míd. Teher 3 

évesre 100, 4 évesre 118, 5 évesre s 
idősbre 123 

font, ménre 3 fonttal, telivérre 7 fonttat több. 50 

aranyos dij nyertesére 6, két ily vagy egy ennél 

nagyobb dij nyertesére 10 fonttal több Erdélyen 

kivül nevelt lovakra 10 fonttal több. Tét 10 
arany, 

fele bánat. Lucnow 3. Ugyanaz 5 é. pk. Pupp
e, a. 

6 nevezési. Gr. Teleki G. Lissa, 3 év, spj. 

k. ap. Carnival a. Oakleat 2; Br. Wesselényi Bé- 

la : Magniola, id. pej. k. ap. Bois Russel a Pyrrha. 

4. Ugyanaz Donna 3 év. p. k. ap. Doncaster a. 

Buttercup. 5. Gr. Bethlen Sándor: Cognac 3 év. 

p. m. ap Carnival a. Lady-Of-te-lace. 6. Gr. Te- 

leky Góza: Szép juhász 3 év. srg. m. a 
Carnival a. 

Sabina. 
! 

V. Allamdij 500 db. arany. Minden mén 

és kancza számára, mely magyar osztrá
k birodalmi 

vagy németországi állam lakós jó hiszemű tulaj- 

dona. Táv. 3. mfd. Teher 3 évesre 104, 4 
évesre 

125, 5 évesre 133, 6 évesre és idősbre 13
6 font, 

ménte 3 fonttal több. Egy 3000 írt értékű verseny 

nyertesére 6, két ily vagy egy 5000 
ífrt értékü dij 

nyertessére 10 fonttal több. Angol é
s franczia lóra 

külön 17 fonttal több. Tét 200 forint, fele bánat, 

egy hóval a verseny előtt bejelentve 40 forint. 

Tét- és bánatösszeg fele a 2-ik lóé. 8. nevezés 

1 Br. Bánffy Albert: Babám, id. p. félv. k. ap. 

Gámbia 2. Capt. Blue Falsacapa 4 év. p. m. ap. 

Buccaneer a. Voltella. 3 Gr. Festetics 
Pál: Andorka 

5 év. pj.k. a. Buccaneer a. Br. Agnes 4. Ugyan- 

az: Kurucz. 5 év. pj m. a Gunboat a, Tourterelle. 

5. Br. Wesselényi Béla: Puppe. 5 év. pej k. a. 

Bois Roussel a. Pyrrha. 6. Ugyanaz : Prince Páris 

3 év. spj. m. a. The-Duke a. Abbes, T. Gr. 

Károlyi István: Primrose 4 év, srg. k. a. Ostreger 

a, Pauline. 8. Gr. Eszterházy Miklós 3 év. p. K 

a. Buócaneer a. Canacs. 

VI. Vigaszverseny (llandicap), Köte- 

lező minden lóra, mely ez évben a kolozsvári ver- 

senyekre nevezve volt. Futhat olyan ló, mely ez 

évben e pályán nyertes nem volt A pa
ripaverseny- 

re nevezett és futott lovakra e dij feltételei nem 

kötelezők. Távolság 1 mfld Tétel 50, bánat 30 Írt. 

september 5-ig jelentve 10 frt, nyerés által kizár- 

va 20 frt. A terhek augustus 30-kán a ,„Vadász- 

és Versenylapban közzétetetnek. — 18 
nevezés. 

1. B. Banlly Albert id. p. félv. k. Babám, ap. Gam- 

bia. 2. Capt. Blue 4. é. Ip. m, Falsacapa, a Buct- 

caneer a Voltella. 3. Gr. Festetits Pál 5 é p. k. 

Andorke, a. Buccaneer a. Brown 
Agnes 4 Ugyan- 

az 5. é. p. m. Kurucz, a. Gunboat a Tourterelle. 

5. B. Wesselényi Béla id. félv. P k. Etelka, a. 

Viola. 6. Ugyanaz 3. é. sp. m. Prince Páris, a. The 

Duke a. Abbes. 7. Ugyanaz 5. é. 
p. k. Puppe, a. 

Bois Roussel a. Pyrrha. 8. Ugyanaz 3.é. p.k. 

Donna, a. Doncaster a. Buttercup. 9. Gr. Festetits 

Pál 3. é. p. m. Farsang, a. Carnival a. Touterelle. 

10. Gr. Esterházy Miklós 3. é. k. a. 
Buccanesr a. 

Canace. 11. Gr. Károlyi István 4. 
é. sga. k. Prim- 

rose, a. Ostreger a. Pauline. 12 Gr. 
Teleki Domo- 

kos 4. é. p. m. Delej, a. Elland a. Scandal. 13. 

Ugyanaz 3 é sp. k. Lissa, a. Carnival a. Oakleaf. 

14. Ugyanaz id. sga m. Bezzeg, 
a. Rhadamans a. 

Media. 15 Gr. Bethlen Sándo 4. é. p
. m. Zsivány, 

a. Sólyom a. Ilona. 16. B. Wesselényi 
Béla id p. 

k. Magnolia, a. Lucnow a. félvér. 17
. Gr. Bdthlen 

Sándor 3. ó. p. m. Cognac, a. Carniva
l a. Lady of 

the Lako. 18. Gr. Teleki Géza 3. é. sg
a m. Szép 

juhász, a Carnival a. Sabina. 
: 

TJDONSÁGCOK. 
Kolozsvár, aug. 22. 

mMátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege 

1 

g 

v 

1 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 



- Horvát országgyülés legkö- 
zelebbi összeüléséről szólván, a zágrábi ,„Nar.- 
Novine" megje gyzi, hogy miután az országgyülésen 
az unionisták vannak többségben, ha a nemz.-párt 
ellenezné is az egyezmény revisiójának elfogadá- 
sát,az unionisták azt ellfogadják. A hirt pedig mint- 

ha az ünionmisták egy része az ellen szavazna, a 

„N. Nft valótlannak tartja s igy szól: „Ha ezen 
párt (az unionisták) egy pár tagjának tán van is 
oka sajnálkozni, hogy a legközelebbi multban sze- 
mélyes aspirátióik nem vétettek kellő tekintetbe, 
mégis sokkal hazafiasabbaknak tartjuk őket, sem- 
hogy feltennők róluk, hogy a revisio szerzemé- 
nyei ellen szavaznak, mi által csakis a kibékülést 
zavarnák meg. 

—- Az egyesült magyar gőzhajó- 

társulatról azon hirt terjesztette egy bécsi lap, 

hogy a társulat, meg lévén akadva folyó kiadásai- 

nak fedezésében, eladta hajóállományának egy ré- 
szét. Ezen hir folytán néhány elsőbbségi kötvény- 
birtokos felvilágositást kért a társulat igazgatósá- 
gától, hogy mennyiben igaz az emlitett közlemény. 
Az igazgatóság azonnal megnyugtatta amaz elsőbb- 

ségi hitelezőket, hogy az emlitett hir teljesen alap- 
talan, 

- A magyar keleti vasut ügyében 
Schönberger Lajos „Börs. u. Hand. Ber.*-jében a 

következő közleményt olvassuk: A magyar keleti 
vasut f. é. junius 18-án tartott közgyülésének ha- 

tározatai ellen Schönberger Lajos ur, mint részvé- 
nyes által a magyar kormánynál bejelentett óvásra 

a m. kir. közlekedesi miniszteriumtól 11,785. sz. 
alatt következő végzés érkezett: „Vonatkozással 
az ön által f. évi julius 3-án a magyar keleti vasut 
junius 28-ki közgyülésének határozatai ellen emelt 

óvásra, ön ezennel értesittetik, hogy a kormány 
tekintettel a közgyülés jegyzőkönyvére, nem talál 
elegendő indokokat arra nézve, hogy az emlitett 
óvásban foglalt kérelemnek megfelethetne. — Ez 

utóbbi annál kevésbbé látszik indokoltnak, mint- 
hogy a kormány nézete szerint – a közgyülés 
ama határozata által, melyet ön leginkább kifogá- 

sol, és melynek értelmében a közgyülés a szám- 
vizsgáló bizottság 1, 2, 4. javaslatai fölött egysze- 

rüen napirendre tért Ésse, javaslatok korántsem te- 

kintendők elintézetteknek, miről egyuttal az igaz- 
gató tanács is értesittetett. Budapest, 1873. julius 

28-kán. A miniszter helyett Ribáry Sándor minisz- 
teri tanácsos. 

A pécsi egyetem felállitásának kér- 
désével most egy éve többször foglalkoztak a 
lapok Most ismét fölelevenité azt egy pécs-egy- 
házmegyei áldozár, ki névtelen akar maradni, 1000 
frtot ajánlván fel arra, öt év alatt fizetendő ösz- 

szegekben. 

— Szinházunkhoz a téli idényre, kö- irányban Curicoig érezték. 

vetkező uj tagok lettek szerződtetve : Gerecs, Ge-S 
recsné, Melesz Liszka, Koupanovicsné, Kaldi kar- e 
nagynak, Káldiné, Dékán Teréz, Kápolnai János, g e 
Tihányi Miklós, Szigligeti Ferike, Folinusz Hermin, Gás 
Vincze Mariska. E névsorba sok tehetséges taggal s 2 éjjel 11 óra 30 perczkor, 
találkozunk, kikhez ha még hozzá adjuk a mult s s a Tordára éjjeli 2 órakor, a von 
idényről is ismert régi tehetségesb tagokat - ta- .E o sz . É0 rögtön. Egy személy dija 
lán remélni lehet, hogy a küszöbön álló idény elé a - s ő a rály között 1-ső hely 8 
örömmel nézhet közönségünk. i an ss 

— Az orszeneakademiára vonatkozó S.a ás ssas el 
javaslatot Trefort miniszter a király elé terjesztette kaa - at 
szentesités végett. Rőigazgatónak Liszt Ferencz van te és kiindulási hely Tordáról 
ajánlva. ss fogadó, Kolozsvártt a Biasini szálodája. 

— Egy középkori templomi köpeny S o Kolozsvárról Deésre és Besztercezére 
a zágrábi székesegyházban. Kevéssel ezelőtt azonn a os SS iindul a gyorskocsi naponta kétszer, reggeli 7 
hir járta be a lapokat, hogy sz László köpenye a cs alt - z uattán 3 órakor. 

zágráb székesegyház egyik oltárában megtalálta- s Kolozsvártt, augusztüs 11-én 1873 
. Henszelmann e hir valóságáról meg akarván 

győződni, maga ment el Zágrábba s ott egy darab - eHgozss0 
durva kék szövetet talált, melyen még felvart fe- n0p 
kete selyem darabok láthatók. A selyem rajza nem g éz -olodezg oo 
virágos, s nincs is, mint későbbi időkben, emberi ap e , 
és állati alakokkal beszőve, hanem nagy körök és eul ea »a nemzeti kölcsön vr8. 40. 1860- aiki 
octogenek látszanak rajta, melyek nagyon régi od csön 102.30 Bankrészvények 917. Hit 
diszrajzolatokkal vannak kitöltve. E köpenydarabon z eldeusmns nyek 237.25 London 111.50. Ezüst 
egy felirat is látható, mely azt sz. László tulajdo- z e oszaod Cs. kir. arany - — 20 frankos arany 
nának mondja. E felirat valószinüleg azon időből i- ellezs ég Föluteh te: tési köt k: M. - 
való, midőn a köpeny casulává átalakittatott. Ezen g Sessoye öldtehormentesítést kö vanye agya 7 
ereklye Henszelmann szerint mindenesetre nagyon s É e 75. Temesi 75. —. Erdélyi 75.50. Horv. Szlav 
értékes régészeti tárgy s megérdemli a tüzetesebb BosáloH- 75.50 

vizsgálatot. c 
— Négyszázados évforduló. A s cz Nyiltér 

dapesti könyvnyomdászok és betüöntők egylete — "ep 
szeptember hó 7-én és 8-án a polgári lövölde és g a = s 141-001 

„Ujvilág" helyiségében, a könyvnyomdászat Ma- co s s 
gyarországon való meghonositása 400-dos évfor- m s 
dulójának ünnepélyével együtt a saját egyletének 
VII. alapitási ünnepélyét is nagy fénynyel fogja 
megtartani. 

— Egresi Ákos volt szinházunk első 1873 augusztus 15-dikétőlelkezd- itt férfi t 
rendü tagja felcsapott igazgatónak, s a Pesten vet- A 
buált tagokkal Körözste mont előadásokat rendez- M következő renddel járnak e gyengült fér erő 
ni: nagy bátorság ebbe a „krach4-os világba. Biasini gyorskocsijai hugycsőszüküléseket, magörmlések 

- Földrengés. Valparasioban julius 8-án Kolozsvárról Tordára, Gyéres-Sz. Ki- róyit yökeea fén 
erős földrengés volt, melynek lökései állitólag még rályra és vissza. ak bi trsa 

hevesebbek voltak, mint azok, melyek 1867-ben Kolozsvárról Tordára naponata délután 3 ön 
éreztettek. Egészben véve hat lőkés éreztetett, me- kKkora vasuti vonat megérkezte után. Tordáról Ko- 

lyek gyorsan követték egymást. Számos család az ozsvárra naponta reggeli 7 órakor. ! 
utozán tölté az éjet. Legtöbb kárt tett a földrengés délután 3 órától 3- -ig. 
az almendreli kerületben, hol csak kevés ember me- Egy személy Kolozsvárról Tordáig vagy visz- Lakik Peaten, Inot váro, nedevute 

nekült kisebb nagyobb sérülések nélkül, sokan ha- sza 1-ső hely 1 frt 50 kr, 2-ik hely 1 frt 30 kr, szám I-ső emelet 14. sz. 
lálukat lelték. A köz és magán épületekben nagy 30 font szabadpodg vásszal. 
kár történt. A lord Cochrane nek csak nem rég emelt Minthogy gyorskocsijainkkal sebesebben és 
szobor majdnem egészen összeromboltatott. A löké- eolys nehe Torda és oz kézőkt ke 

ú éli kedni, azért a t. cz. utazó közönség pártfogásába seket Limaehcban, Cuillataban, Calevában, és déli sistty barorko g palulos Felelűs szerkesztő Sandor Jan 

(885) 

„Uitoria biztositó társaság 
Kolozsvartt 

10 

905 - 
elfogad Életbiztositámsi ajánlatokat minden módozatokban. 

Dijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait az életbiztositási osztály össze- 

nyereményének ötven száztóliában az az annak felében részesiti, dijfizetési összes 

geik arányábán. Ezen nyeremény részeltetés folytán, az 1871-ben biztositottak,/ már 

1872-i dijaik kilencz száztóliát vissznkopták és bizton romélható, hoz ezen nye- 

reményrész évről, évre emelkedik. 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott eredménynyel) megvnyitott tulélé 

si csoportok melyekbe beállás által mindenki, már életében szép összegeket bizto- 

sithat maga vagy gyermekei részére. 

A most országi szerte terjedő cholera járvány különös indokul szolgál 

szülőknek, férjeknek, stb. hátrámaradandókról előre gondoskodni. g0l 

Bővebb tájékozással, utasitással stb. szolgálnak a társasági felüg velők és s ügy- 

nökök. 

A Victoria biztositó társaság 
- izazzatósáza Táolozsvárit. 

Birtok eladás, 
Ns. Alsófehérmegye kis-enyedi já- 

rásában fekvő Hosszutelke (Dorstadt) köz- 
ségében egy 600 holdból álló birtok hoz- 

zátartozó; épületekkel együtt több évekre 
haszonbérbe vagy esetleg örök áron el- 

adó: —. Értekezhetni Nagy-Enyedre FxM 
betü alatt czimzett levelek által. 

Hiadó ave : 
1 Emeleten: négy szoba, konyha, elő őszoba. 

y ler 

öt szoba, előszoba. i földszinten: 

ivelelők részben vagy e egészben en, 
Értekezhetni a házmesternél ogyanotb, 

k 

piaczsor 7 sz. a. 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KEBESZTESY PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
fitét, Gyüly-báz, felvállal mindomemi 

k -— 

önyvny 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemű nyomdai megrendelést u m.: 

könyvek, báuely kazai syjeloen, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omútlevelek, vásárczédulák 4t6. ot6. a Cebető fegjutáuyosabb átak, gyotorés poutob szolgálat wellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 

Felvállal kónyomdai munkaát is. 
IVATALOS MUNKLERI HEITI 

a nyomda – miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztosítékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a logszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkészii. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámám János örököseinél Kolozsvártt.


